
अभ्यास प्रश्न पत्र – 2  (2020-2021) 

CLASS XII  

Geography (Theory) 

Allotted Time- 3 Hours        Total Marks – 70  

सामान्य निरे्दश:-  

1- यह प्रश्न पत्र 3 खंड  ं मे विभावित है खंड क, ख, और ग । 

2- इस प्रश्न पत्र में कुल 29 प्रश्न है l  सभी अवििायय है।   

3- खंड क मे प्रश्न संख्या 1 से 15 तक बहुविकल्पीय प्रश्न है। प्रते्यक प््रश्न 1 अंक का है। इस खंड से केिल क ई 14 प्रश्न 

करिे है। उत्तर पुस्तिका में केिल सही उत्तर वलखिा है।  

4- खंड ख  मे प्रश्न संख्या 16 और 17 हैं। ये स्र त, वित्र और ग्राफ आधाररत प्रश्न हैं। प्रते्यक प्रश्न 3 अंक का है। प्रश्न लघु 

और बहुविकल्पीय हैं। प्रते्यक प्रश्न के िीिे 4 उप प्रश्न  में से वकन्ही 3 प्रश्न  के उत्तर देिे हैं। 

5- खंड ग मे प्रश्न संख्या 18 से 22 तक लघु उत्तरीय प्रश्न हैं। प्रते्यक प्रश्न 3 अंक का है। प्रते्यक प्रश्न का उत्तर अवधकतम 

80 से 100 शब्  ंमें वलस्तखए। 

6- खंड ग में प्रश्न संख्या 23 से 27 तक दीघय उत्तरीय प्रश्न हैं। प्रते्यक प्रश्न 5 अंक का है। प्रते्यक प्रश्न का उत्तर अवधकतम 

150 शब्  ंमें वलस्तखए।  

7- प्रश्न संख्या 28 और 29 मािवित्र से संबवधत है। ि  वक क्रमश; भौग वलक विशेषताओ ंकी पहिाि इरिे और स्थाि 

विधायरण करके िाम वलखिे से संबवधत हैं। प्रते्यक प्रश्न 5 अंक का है।  

8- वदए गए माि वित्र  ंक  भरकर उत्तर पुस्तिका में ित्थी कीविए।  

9- रूप रेखा मािवित्र  ंक  खीििे के वलये टेम्पलेट और से्टवसल  के प्रय ग की अिुमवत है। 
      

 
 
1. 

 
SECTION A 

 

ररक्त स्थाि  ंकी पूवतय कीविए।      
                                

 भारत में--------------- और ---------------के साथ िलिायु प्रमुख रूप से ििसंख्या 

वितरण के प्रवतरूप क  विधायररत करती हैं।  

 
 

 
 
 
1 

 
2. 

 

विम्न में कौि सा कथि मािि का प्राकृवतकरण/ विश्चयिाद से सम्बवधत िही है ? 

(A) मािि प्रकृवत की सुिता था।  

(B) मािि के सामाविक विकास की अिस्था आवदम थी।  

1 



(C) माििीय वक्रयाएँ आभाि से स्वतंत्रता की ओर अग्रसर थी।  

(D) तकिीकी ज्ञाि का िर विम्न था।  
 

3. भारत मे हैदराबाद, ियपुर, लखिऊ, आगरा विम्न में वकस िगय के प्रमुख िगर  के उदाहरण हैं ?                                                                 

     (A) मध्यकालीि िगर  

     (B)  प्रािीि िगर  

     (C) आधुविक िगर  

      (D)  स्वतंत्रता के बाद बसे िगर  
 

1 

4. मूल्ांवकत कीविए वक विम्न में कौि सी विकासशील देश  ंकी िगरीय बिी की प्रमुख समस्या है।                                                                

(A) िगरीय बस्तिय  ंमें पयायप्त सुख सुविधाओ ंकी व्यिस्था है।  

(B) िगरीय बस्तिय  ंमें ििसंख्या का एक बडा भाग अिावधकृत और गंदी बस्तिय  ंमें रहता है।  

(C) बस्तिय  ंमे सामाविक अि संरििा का िरउच्च पाया िाता है।  

(D) बस्तिय  ंमें र िगार के पयायप्त अिसर उपलब्ध हैं। 
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5. भारत के वकस राज्य में िीरू-मीरू (िल और आप) िाम का िल संरक्षण काययक्रम िलाया गया है।                                                            

(A)  रािस्थाि 

(B)  तवमलिाडु 

(C)  आंध्रप्रदेश  

(D) वहमािल प्रदेश  
 

1 

6. विशे्लषण कीविए वक विम्न मे राज्य  ंका कौि सा समूह ििसंख्या की विम्न िृस्तदद का प्रवतविवधत्व करता है।                                                           

(A) केरल,किायटक,तवमलिाडु,आंध्रप्रदेश, ग आ 

(B) गुिरात, महाराष्ट्र,रािस्थाि, पंिाब, हररयाणा  

(C) वबहार, छत्तीसगढ, झारखंड उत्तर प्रदेश, मध्यप्रदेश, वसस्तिम  

(D) उत्तराखंड, असम, मेघालय, उडीसा,वहमािल 

1 

 
7. 

मािि विकास के विम्न उपागम  ंमें से वकस उपागम क  अंतरायष्ट्र ीय श्रम संगठि द्वारा प्रिावित वकया गया 

है।                                                     

(A) क्षमता उपागम  

(B) आधारभूत आिश्यकता उपागम  

(C) कल्ाण उपागम  

(D) आय उपागम  
 

1 

 
 
 
8. 

 
 
 

विम्न में कौि सी मािि गरीबी सूिकांक की विशेषता िही है।                  

(A) यह सूिकांक मािि विकास में कमी क  मापता है।  

(B) यह एक वबिा आय िाला सूिकांक है।  

(C) प्रौढ साक्षरता दर इसका एक सूिक है।  
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(D) यह सूिकांक अपेक्षाकृत अवधक कमी उद्घवटत करता है।  
 

9. विम्न में कौि सी कृवष खटे्ट फल  ंकी आपूवतय के वलए विशेष रूप से िािी िाती है।  

(A) डेरी कृवष  

(B) सहकारी कृवष  

(C) कारखािा कृवष  

(D) भूमध्य सागरीय कृवष 
 

1 

10. 2011 की ििगणिा के अिुसार भारत के वकस राज्य की मवहला साक्षरता दर सबसे कम है।                                                                  

(A) रािस्थाि  

(B) वहमािल प्रदेश  

(C) वबहार  

(D) छत्तीसगढ  
 

1 

11. कालम (अ) की मद  ंका कालम ( ब) की मद  ंसे उवित वमलाि कीविए और िीिे वदए गए विकल्प  ं

में से सही विकल्प का ियि कीविए।                           

             कालम (अ)                                                       

कालम (ब)  

       I    कलपिम (तवमलिाडु)                              1   

पेटर  वलयम   

      II   ओखला( वदल्ली)                                            

2   िावभकीय ऊिाय  

     III   मिीकरण ( वहमािल प्रदेश)                         3   िैि ऊिाय  

     IV   िहर कवटया (असम)                                     4   भूतापीय ऊिाय 
    

 विकल्प  
               I               II             III            IV  

(A)  2              3            4              1  
(B)  2              4           3              1 
(C)  4              3            1             2  
(D)  3              2            4             1   

 

1 

  
12. 

प्राय: पंिम वक्रयाकलाप  ंमें लगे ल ग विम्न में वकस िाम से िािे िाते हैं।        

(A)  लाल कालर  

(B) स्वणय कालर  

(C)  िीला कालर 

(D)  धूसर कालर  
 

1 

13. िापाि के क बे ओसाका प्रदेश में ििसंख्या के सघि बसाि के वलए उत्तरदायी कारण की पहिाि कीविए 

और सही विकल्प का ियि कीविए।                            

1 



(A) खविि  ंकी उपलब्धता 

(B) िगरीकरण  

(C) औद्य वगकरण 

(D) उपिाऊ मृदा 

14. ििसंख्या वपरावमड में वपरावमड का दायाँ भाग वकस िगय की आयु क  प्रदवशयत करता है ?                                                                 

(A)     स्तिय  ंकी  

(B)     पुरूष  ंकी  

(C)      िृदद  ंकी  

(D)      बच्च  ंकी 

1  

15. ररक्त स्थाि की पूवतय कीविए                                       

 भारत की ििगणिा में प्रिास की गणिा द  आधार -ं----------और--------- पर की िाती 

है। 
 

1  

   विम्नवलस्तखत वित्र का ध्यािपूियक अध्ययि कीविये तथा िीिे वदए हुए प्रश्न  ंका उत्तर दीविये l              

 
 
 
 

 (।) इंवदरा गांधी िहर क  पहले वकस िाम से िािा िाता था।  

  (A) रािपूतािा िहर  

 (ब) किर सेि िहर    

 (स) रािस्थाि िहर  

 



 (द) अपर गंगा िहर  

(॥) इंवदरा गांधी िहर कमाि के्षत्र में कौि सा विला शावमल िही है।  

(A) हिुमािगढ  

 (ब) बीकािेर  

(स) अलिर  

(ड) िागौर  

(॥।) विशे्लषण कीविए वक इस्तिरा गांधी िहर कमाि के्षत्र मे विम्न में कौि सा िकारात्मक प्रभाि पडा है।  

(A) यहाँ की भूवम हरी- भरी ह  गई है।  

(B) मृदा में लिणता की मात्रा बढ गई है।  

(C) फसल  ंकी सघिता मे िृस्तदद ह  गई है।  

(D) कृवष और पशुधि उत्पादकता मे िृस्तदद ह गई है।  

(IV) बहुत से विद्वाि  िे इंवदरा गांधी िहर पररय ििा की पाररस्तस्थवतकीय प षणता पर प्रश्न उठाए है इस 

का प्रमुख कारण क्या था उवित विकल्प का ियि कीविए  

(A) इस कमाि के्षत्र का वििार कई राज्य  पर है।  

(B) इस िहर िे यहाँ की भूवम क  हरा-भरा बिा वदया।  

(C) यहाँ परंपरागत फसल  ंके स्वरूप मे पररितयि ह  गया।  

(D) यहाँ सतत प षणीयता की अिधारणा साकार िही ह  सकी और भौवतक पयायिरण का 

विम्नीकरण हुआ।  
 

 

18  

                                                     SECTION-C 

विश्व के बहुत अवधक स्थाि  पर बहुत कम ल ग और कम स्थाि  पर बहुत अवधक ल ग रहते हैं तीि तकय  

देकर कथि क  न्याय संगत ठहराइए।             

                                          अथिा  

विश्व में ििसंख्या का वितरण भौवतक कारक  ंके साथ साथ आवथयक कारक  ंसे भी प्रभावित हुआ है तीि 

आवथयक कारण  ंके उदाहरण देकर कथि क  न्याय संगत ठहराइए।  
 

1+1+1=3 

19  भारत में गुस्तित और पररवक्षप्त बस्तिय  ंमे वकन्ही तीि आधार  ंपर अंतर स्पष्ट् कीविए।                                                                                                          1+1+1=3  
 

20  संसाधि  ंतक पहंुि, स्वास्थ्य एंि वशक्षा मािि विकास के कें द्र वबंदु है। कथि क  प्रमावणत कीविए।                                                   

             अथिा  

मािि विकास क  मापिे की विवधयाँ विरंतर पररषृ्कत ह  रही है। तकय  देकर प्रमावणत कीविए।  

 

3 

21  भारत में िल की घटती उपलब्धता और बढती मांग के कारण िल संसाधि  के संरक्षण और प्रबंधि की 

आिश्यकता बढ गई है।कथि की व्याख्या कीविए।      

    

3 

22  अवधक विकवसत देश  ंमें तृतीय वक्रयाकलाप  ंमें कवमयय  ंका अवधकतर प्रवतशत लगा है। िबवक अल्प 

विकवसत देश  में बहुत कम ल ग इस सेिा के्षत्र में लगे है। इस अन्तर के वलए उत्तरदायी वकन्ही तीि कारण  ं

की ख ि कीविए।         

                 

3 



23  प्रिास के पररणाम  ंक  आवथयक,सामाविक,सांसकृवतक,राििैवतक् ि ििाकीवकय संदभो में देखा िाता 

है कथि की परख कीविए।      
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24  भारत में भू- विम्नीकरण के वलए उत्तरदायी वकन्ही पांि कारक  की व्याख्या कीविए। 

                                        अथिा 

भारत के कई शहर  ंमें िायु प्रदूषण खतरिाक ह  गया है।पांि उदाहरण देकर िायु प्रदूषण के कारण  ंकी 

व्याख्या कीविए।                                           

 

5 

25  िलिासी पशुिारण क्या है। इसकी वकन्ही िार विशेषताओ ंक  स्पष्ट् कीविए।  

              अथिा                                              

वििायह कृवष वकसे कहते है। आवदकालीि वििायह कृवष की वकन्ही िार विशेषताओ ंक  स्पष्ट् कीविए।  

 

1+4=5 

26   विश्व में ग्रामीण बस्तिय  ंकी स्तस्थवत क  प्रभावित करिे िाले वकन्ही पांि कारक  का विशे्लषण कीविए।                                                  

 

5 

27  हाल के िषों में िावभकीय ऊिाय एक व्यिहायय स्र त के रूप मे उभरा है। कथि क  न्याय संगत ठहराइए।                                              

 

5 

 

28  
भारत के वदए गये रेखा राििैवतक मािवित्र में वकन्ही पांि क  उवित विन्ह  ंसे दशायइए और उिके समु्मख 

िाम वलस्तखए।                  

(।) भारत का सबसे कम िगरीकृत राज्य  

(॥) भारत का सबसे अवधक ििसंख्या घित्व िाला राज्य(2011)  

(॥।) रत्नावगरी लौह अयस्क के्षत्र  

(IV) िाय के  उत्पादि में अग्रणी राज्य  

(V) िैन्नई  महािगर  

(VI) वसहँभूवम तांबा के्षत्र  

(VII) उत्तर प्रदेश की  तेल श धिशाला  
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29   संसार के वदए गए राििैवतक रेखा मािवित्र में पांि भौग वलक लक्षण  ंक  A,B,C,D,E से दशायया गया 

है। इिकी पहिाि विम्न वलस्तखत िािकारी की मदद से कीविए और उिके सही िाम उिके सामिे खीिी 

गई रेखाओ ंपर वलस्तखए।                 

(A) अफ्रीका महाद्वीप का के्षत्रफल में सबसे बडा देश  

(B) एक िलिासी पशुिारण का के्षत्र  

(C) िापाि का एक मेगा वसटी  

(D) विियहि संग्रहण का एक के्षत्र  

(E) वमवश्रत कृवष का एक के्षत्र      
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